

“老糖友”需警惕 无痛性心肌梗死

□ 见习记者 马文双 通讯员 王小燕

孟津县王先生今年65岁，患糖尿病多年，是名副其实的“老糖友”。为了维持健康，王先生平时很注意控制血糖。可是最近这段时间，王先生总是感觉心慌、呼吸困难，并伴有发烧症状，他原以为是感冒，可是经过三天的治疗，症状并没有得到缓解。于是王先生来到医院，医生建议他做心电图检查，结果出来后王先生吓了一跳，医生说他患上了心肌梗死，幸好来得及时。

不过，王先生有些纳闷：心肌梗死发作时会持续疼痛吗，有的人甚至会痛得大汗淋漓。自己并没有感觉到丝毫的疼痛，真的是患上心肌梗死了吗？是不是医生诊断错了？

市第三人民医院(原铁路医院)内分泌科主任、王先生的主治医生田军航告诉他，心肌梗死突出的特点的确是持续性的胸前区疼痛，一般都能被患者察觉，进而得到及时的救治。但是对于糖尿病患者，很多人在患上心肌梗死时并无疼痛表现。这主要是由于长期患有糖尿病会使患者的自主神经发生损害，神经的敏感性下降，疼痛感不能被患者及时感知。同时，很多糖尿病患者又往往伴有关节炎、高血脂等症状，这些也是心肌梗死的危险因素。所以，糖尿病患者一旦出现恶心、发热、呼吸困难等症状，即使没有明显的疼痛感，也应考虑是否为心肌梗死，要及时就诊。

此外，田军航提醒，过度劳累、情绪波动、感冒等也是诱发心肌梗死的重要原因。糖尿病患者尤其要注意避免体力活动过多、过度劳累；避免情绪波动，保持心情舒畅；气温变化明显时要注意保暖。

高血压患者需预防糖尿病

□ 记者 崔宏远 通讯员 范海岚

日前，突如其来的降雪降温让65岁的乔先生住进了医院。

乔先生患高血压10多年了，一直控制得不错。近日来气温骤降让他感觉浑身不舒服，经常有肢麻疼痛、头晕耳鸣、胸闷气短的现象。他本以为是血压的问题，谁知到医院一查，竟是血糖惹的祸——空腹血糖葡萄糖水平高达16毫摩/升，是正常值的2倍多。河科大二附院内分泌科主治医师李雪峰表示，在临幊上，高血压患者合并糖尿病是非常普遍的现象，但由于很多高血压患者平时不注意监测血糖，发现症状时往往就已发展为糖尿病了。

糖尿病和高血压“狼狈为奸”

“高血压和糖尿病是一根绳上拴的两只蚂蚱。”李雪峰表示，高血压与糖尿病有密切的联系。我国一项流行病学研究显示，通过对门诊高血压患者调查发现，在5000名门诊高血压患者中，有62.1%的患者合并有糖尿病或者处在糖尿病前期。且糖尿病患者的高血压发病率比正常人要高2倍以上。

高血压和糖尿病是同源性疾病，可能存在共同的遗传基因，往往互为因果，相互影响。李雪峰指出，高血压是常见的心血管疾病，以动脉血压持续性增高为主要特征，其引起的血管并发症往往加重糖尿病病情。高血压是糖尿病的



并发症之一，糖尿病病人由于血糖增高，血黏稠度增加，血管阻力增加，易引起高血压。

李雪峰指出，高血压和糖尿病一旦同时发难，对人体的危害是巨大的，将会加速心血管病、肾病及视网膜病变的发生及发展，死亡率会大幅升高。

积极预防和早诊断是关键

李雪峰提醒市民，高血压患者预防糖尿病要降压控血糖，两手都要硬。

“市民一定要注意改变不良的生活饮食习惯，保持吃动两平衡。”李雪峰表示，高血压患者应定期查血糖，一旦发现异常要及时治疗。平时要注意劳逸结合，保持足够的睡眠，少盐控油、控制体重、加强锻炼、戒烟限酒，并避免进食富含胆固醇的食物，将血压控制在正常水平。同时，不要忽视不断增加的体重，积极有效地降低体重可以带来血压的下降，从而避免患高血压、糖尿病和心脑血管病的危险。尤其是血压血脂偏高、有糖尿病家族史等高危人群更应引起足够的警惕。

另外，对于高血压患者，在进行有效降压治疗的同时，早诊断也十分重要。医生和患者应根据个体情况，早发现、早干预。糖尿病合并高血压患者一定要在医生的指导下选择降压药，避免因选药不当引发严重后果。

专家提醒：春季慎防肛肠疾病



赵大方(左一)与孙宏普(右一)在共同研究病历

便秘、大便出血、肛门疼痛等“堵”况让你苦不堪言。

肛肠疾患四季均可发生，尤以春季发病为多。因为寒冷季节人的毛孔处于闭合状态，人体的阳气闭存于体内，再加上人们习惯于冬季进补，饮食以烧烤、涮品为多，致使肠胃内热积聚。春季阳气外发，积热涌动，下注肛内，易发生大便秘结。若排便久蹲强努，易致痔疮出血，红肿突出，疼痛难忍。干硬粪便划伤肛肠易出现肛裂，进一步感染形成肛窦炎、肛周脓肿，甚至造成肛瘘，使患者痛苦不堪。因此，春季应避免便秘发生，特别是已有肛肠疾患的人更应注意。

洛阳市第二中医院肛肠科主任、副主任医师赵大方提醒您：每日多饮水、多食水果蔬菜，少食辛辣及热性食品，必要时服用一些润肠通便药。对于肛肠疾病应在早期及时彻底治疗，不宜拖延。当病情较重或药物治疗不能有效控制症状和体征时，就应

该选择手术治疗。痔疮的手术方法较多，应根据其种类和轻重程度合理选择。

1.内痔以出血为主，或伴有脱垂但能自行还纳者，应采用注射疗法。注射疗法不破坏肛垫，无痛苦，3天~5天即可康复，不影响活动，是轻中度内痔较理想的治疗方法。

2.内痔脱垂后不能自行回纳需用手推揉复位或脱垂嵌顿者，应选择结扎疗法。该方法疗效可靠，痛苦不大，是较常用的手术方法。

3.环状混合痔、重度痔疮及直肠黏膜脱垂、直肠前突的患者，若经济条件允许，可采用微创疗法，即流行的PPH手术。该疗法能保留肛垫，不损伤肛门括约肌，肛门部没有手术切口，可最大限度保留肛垫的生理功能。因此，本疗法手术痛苦小，无疼痛，手术时间短，损伤小，恢复快，术后3天~5天可出院，无后遗症发生。

洛阳市第二中医院肛肠科副主任、副主任医师孙宏普提醒您：肛瘘是肛管直肠因肛门周围间隙感染、损伤、异物等病理因素形成的与肛门周围皮肤相通的一种异常通道，中医学称为“肛

漏”。肛瘘的临床特点主要为肛门硬结、局部反复破溃流脓、疼痛、潮湿、瘙痒。肛瘘是一种常见的肛门直肠疾病，复发率高，本病可发生于不同性别、年龄，以20岁~40岁的青壮年多见，男性多于女性。

中医学认为本病多为肛痈溃后久不收口，湿热余毒未尽，或痨虫内侵，肺、脾、肾三脏亏损，或因肛裂损伤日久染毒而成。病因包括外感风、寒、湿、热等邪，饮食不节，肺、脾、肾三阴亏损，负重奔走，劳碌不停，妇女生产

时用力，体弱病衰，虚劳久嗽等，导致机体阴阳失调，气血不畅，正气内伤，毒邪乘虚而入，或内生湿热，湿热下注，热腐成脓而成肛瘘。

本病治疗以手术治疗治疗为主，非手术治疗主要是控制感染、减轻症状。

深受肛肠疾病困扰的读者，如有其他问题，可拨打第二中医院肛肠科电话64792426进行咨询，详细了解肛肠病防治、诊疗的有关常识，以便及早摆脱疾病困扰。
(施丽娅)



第二中医院实景